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Teorema de Pitdgoras.

Nome:

N.2 Ano: __ Turma: ___

Conta uma lenda que certo dia, quando Pitdgoras (matemdtico e filésofo que viveu entre 580 - 500 a.C.)
se encontrava a passear hum jardim, a sua atengdo foi atraida pelo pavimento, tendo descoberto o

famoso Teorema de Pitdgoras.

A figura representa um jardim com a forma de um fridngulo retdngulo. Sobre os lados do tridngulo foram
construidos quadrados de tijoleira. Os quadrados eram formados por placas tendo cada placa Im?de

drea.

DA LENDA AO TEOREMA DE PITAGORAS

Contando as quadriculas, completa o seguinte quadro:

Area de B

Area de A

Area de B + Areade C

A que conclusdo chegaste?
Serd que foi por acaso?
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Vais verificar agora com outro tridngulo retdngulo.

Completa:

| e AreadeB=.....
e AreadeC=.....

e Areade A= ...
e AreadeB+AreadeC=.....

O que concluis?

Num tridngulo retdngulo, ao maior lado (o que € oposto ao dngulo reto) chama-se hipotenusa e os
outros lados (que formam um dngulo reto) chamam-se catetos.

Eu sou a hipotenusa
Sou o lado oposto
ao angulio recto

.Nos somos
—> 08 catetos.

Teorema de Pitagoras

Num triGngulo rectdngule, o quadrado da hipotenusa é igual &
soma dos quadrados dos catetos.

(*) Teorema: € uma afirmacdo matemdatica que, para ser aceite como
verdadeira, tem de ser demonstrada.
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1. Nafigura estdo representados varios tridngulos retangulos.
Indica para cada um deles a letra que representa a hipotenusa e as letras que representam os catetos.
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Exemplo:
Determina a hipotenusa dos tridngulos:
2 2 2 V10 cm - . , ,
12:3 '+—2 12:224_(!10)2
vem * =9+4 . r?=4+10
2em 12=13 X cm ~cm .1'2:1-1
Tem ==vI13 z=V11

2. Calcula o valor da hipotenusa (x) dos tridngulos retangulos:

4cm

15
v km “
Cem S km 7.8 Tcm xcm
5cm 8
%
' 13 km 56
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3. Determina, se necessario com uma casa decimal, o comprimento da hipotenusa de cada um dos tridngulos retangulos:

18 cm 6 cm
a G
=i ™ 16 cm 5 cm ;
' X
12 cm
I & M Q
//\\
// A 3,1 cm
4 ém Ao 26 cn)/ \9 cm j 21
N i
\
D N 2
K E £ R
8 cm
Exemplo:
Calcula o valor do cateto (x):
’ +5° =6
6cm z? 4+ 25=36
X cm g »
=11
Sem rz=+v1l

“45 Exercicios:

-

4. Calcula o valor do cateto (x):

1l1cm
6cm

5. Determina, se necessario com uma casa decimal, 0 comprimento desconhecido do cateto de cada um dos tridngulos do cateto
de cada um dos tridngulos retangulos.

3

S5 cm

9c 6 cm, - .26 cm
) un} > 5cm x
‘ by
( P,
a 19 ¢cm

Ficha de Trabalho — Teorema de Pitagoras. Professora: Patricia Isidoro Pagina 4 de 6



6. Calcula o valor de x:

3cm

S
lem 1 cem
| gcm
Ztm rm
xcm 1m

3 cm
0cm xrm
26 cm ;
Zycm
N xcm V20 m
2xcm xm
3rcm
Exemplo:
A 5
Calcula os valores desconhecidos: = O
No triangulo ABC, a hipotenusa é x: No tridngulo ACD, a hipotenusa éy: ¥ cm A cm
Wyt v’ +(V26)* =6
9 y> +26 =36 D
z° =26 6em

s r=10
z = +/26 soy=+/10
z =126 y= V10

(como x > 0) (como y >0)
WD, ..
Q\;&, xercicios:
7. Calcula os valores desconhecidos:
lcm
a b 2 em 4
xXcm
*
3cm
7cm xcm ¥ cm
3em -
4 cm
u ¥,
2cm
2cm
L)
X cm
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Seja um triangulo qualquer. Conhecidos os trés lados do tridngulo, podes utilizar o Teorema de

Pitdgoras para verificar se o tridangulo é retangulo...

Corolario do Teorema de Pitagoras:
Dado um triangulo, cujos lados tém como comprimento a, b e ¢ tal que a?+b?=c?.
Entéo o triangulo diz-se retangulo.

Neste caso, a, b e ¢ dizem-se ternos pitagoricos.
Exemplo:
1) Um tridngulo cujos lados megam 6cm, 8cm e S5cm € retangulo?
Tem-se que:
82=64 (8 & o comprimento do lado maior)
52+ 62 =25 + 36 = 61
Como 52 4+ 62 +£ 82 o tridngulo néo € retangulo.

2) Um tridngulo cujos lados megam 5em, 13cm e 12em & retangulo?
Tem-se que:
132= 169 (13 & o comprimento do lado maior)
52+ 122=25 + 144 = 169
Como 52+ 122 = 132, entdo o triangulo é retangulo e os valores 5,12 e 13 sdo ternos pitagéricos.

DS,

= Exercicios:

8. Verifica se os tridngulos sdo retangulos:

a b (3
i - -
9cm
- Scem
4cm
Scm
d f P
15m
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